

习近平将出席金砖国家领导人第十三次会晤

新华社北京9月8日电 外交部发言人华春莹8日宣布: 应印度总理莫迪邀请, 国家主席习近平将于9月9日在北京以视频方式出席金砖国家领导人第十三次会晤。

《习近平法治思想概论》出版发行

新华社北京9月8日电 为推动习近平法治思想进教材进课堂进头脑, 由中央宣传部、中国法学会组织编写的马克思主义理论研究和建设工程重点教材《习近平法治思想概论》(以下简称《概论》)一书, 已由高等教育出版社出版。

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党在领导全面依法治国、建设法治中国的伟大实践中, 从历史和现实相贯通、国际和国内相关联、理论和实际相结合上, 深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等重大问题, 提出了一系列全面依法治国新理念新思想新战略, 形成了习近平法治思想。

《概论》由“绪论+三编”构成, 共20章, 近27万字, 阐释了习近平法治思想的鲜明特色、重大意义、丰富内涵、核心要义、科学方法、实践要求, 全面反映了习近平法治思想是一个内涵丰富、论述深刻、逻辑严密、系统完备的科学理论体系, 是马克思主义法治理论中国化最新成果, 是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分, 是全面依法治国的根本遵循和行动指南。《概论》坚持忠实于原著、原文、原意, 坚持学理化阐释、学术化表达、体系化构建, 是高校法学类专业学生系统学习掌握习近平法治思想的重点教材。



1958年, 一支20多人的先遣队到达青海金银滩, 筹建“221基地”; 现在, 这里已成为全国爱国主义教育示范基地和红色旅游胜地——

“把‘两弹一星’精神传下去”

本报记者 宋爽



青海原子城纪念馆是弘扬“两弹一星”精神的重要阵地, 自二〇〇九年开馆至今, 累计接待游客三百六十余万人次。(资料照片)

青海海北藏族自治州金银滩草原, 一碧千里, 牛羊成群。伴着歌曲《在那遥远的地方》, 记者来到一座乳白色半掩体建筑物前。这里, 是青海原子城纪念馆。

展馆正门, 硕大的“两弹一星功勋奖章”模型格外醒目。进入展厅, 一页特殊的工作日历前围满了参观者, 日历时间为1955年1月14日, 正下方一行小字清晰可辨: “下午二时约李四光、钱三强、刘杰等谈话”。这页日历的主人是周恩来, 在次日, 中共中央书记处扩大会议上, 毛泽东听了他们的汇报, 作出中国要发展原子能事业的重大战略决策。

1958年, 一支20多人的先遣队到达金银滩, 他们支上3顶帐篷, 在海拔3000多米的高原牧区筹建“221基地”。

“这组雕像叫‘6类人奔赴草原’。”纪念馆讲解员金花介绍。记者从雕像中看到, 覆满白雪的草地上, 有人扎着绑腿、拄着拐杖, 有人肩背行李、回头招呼着后面的同伴, 有人浑身上下被寒风吹透却依然握紧拳头、迈开大步……上世纪60年代初, 随着“草原大会战”动员令发出, 包括王淦昌、朱光亚、郭永怀、彭桓武、邓稼先在内的一批顶尖科学家以及技术人员、干部职工、建设工人、人民解放军、警卫部队指战员纷纷告别亲人, 赶赴金银滩。

在草原上, 这些赤子志士用不懈奋斗甚至牺牲来报效国家。核物理学家王淦昌放弃国外的优越条件, 毅然回国, 他改名“王京”, 在金银滩默默做了17年科研, 每当有人问“王淦昌去哪儿了”, 他的家人总是回答“到信箱里去了”。空气动力学家郭永怀, 在金银滩上跟大家一起“饥餐沙砾饭, 渴饮苦水浆”, 1968年, 他从青海返京途中不幸遭遇空难, 人们在机身残骸中找到郭永怀时, 他的遗体同警卫员紧紧抱在一起, 两人中间是装有绝密数据的公文包, 完好无损……

当年金银滩环境和条件极其艰苦, “高寒缺氧, 水烧不开, 饭煮不熟。厂区周围的山头, 积雪一年四季不化, 风刮着石头跑, 眼都睁不开。”78岁的许震贵是原221基地二分厂质料科长, 他告诉记者, 曾有一阵子, 221人的伙食标准被称作“2611”, 即每人每月26斤粮, 每天1钱油、1角钱的干菜汤。从上海来到金银滩时, 许震贵20岁出头, 从学校刚毕业, “但我们每个人都是一腔热血, 没谁叫苦。”

“热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗、大力协同、勇于登攀”——展厅里, “两弹一星”精神的24个金色大字令



人肃然起敬。

在展厅一角, 先辈们用过的防毒面具、铝壶、炸药熔化锅, 重现了那个激情澎湃的年代。81岁的原221基地二分厂党委副书记陈福良说, 当时没啥先进科研设备, 只能“一把铝壶闹革命”“一把算盘做计算”, 可大伙立下誓言: “就是用手扳、用牙啃, 也要造出中国的争气弹!” 许多人“用手扳”时都用左手, 为啥? 一旦手里雷管爆了, 要保住右手继续干。许震贵回

忆: “我们同事之间有个习惯, 进车间前相互提个醒, 把手表摆下, 万一出了事, 能给家里留点念想。”

正是靠着这股心气和拼劲, 金银滩上先后诞生了中国第一颗原子弹和第一颗氢弹。1964年10月17日, 人民日报头版刊发报道《我国第一颗原子弹爆炸成功》; 1967年6月18日, 人民日报头版刊发报道《我国第一颗氢弹爆炸成功》。当时人民日报增印的《号外》《喜报》, 如今是纪念馆的珍贵展品, 远道而来的人们为了看它一眼, 在展柜前排起长队。“我们从造出第一颗原子弹那天起, 中华民族的脊梁骨真正挺起来了!” 陈福良扬声说。

221基地为中国国防科技事业以及后来的中国核能和平利用做出了巨大贡献, 直至上世纪90年代全面退役。现在的金银滩, 是全国爱国主义教育示范基地、红色旅游胜地——“中国原子城”。金花告诉记者, 原子城纪念馆自2009年开馆至今, 平均每年有30万人来参观学习, 听着尘封多年的“两弹”故事, 不知有多少人感佩得流下热泪。

出纪念馆, 沿原路西行, 就到了2020年揭牌的两弹一星理想信念教育学院。学院教师马贵孝带记者参观一处现场教学点: 原221基地一分厂生产车间, 中国第一颗原子弹、氢弹启运上车的“上星站”, 进行过一比一全弹爆轰模拟试验的爆轰试验场……学院仅2020年就培训了各类学员3000多人。现场有位学员对记者感慨: “‘两弹一星’精神是中国共产党人精神谱系的宝贵财富。老一辈人在这高原排除万难、自强不息、不图名不图利, 越学越觉得他们了不起!”

“几十年远离家人埋头苦干, 有人问我后悔不? 讲句老实话, 我不后悔! 任何时候都要胸怀报国志向、坚定强国信念, 要把‘两弹一星’精神传下去, 不断激励我们的后代接续奋斗。”许震贵说。在原子城纪念馆缅怀厅, 重访故地的许震贵献上一束鲜花, 对着大理石墙面雕刻的“人民英雄 民族功勋 永垂不朽”, 他湿了眼眶。

走出缅怀厅, 外墙上排大字让记者驻足良久: “热血挥洒, 铸就千秋丰碑; 精神永驻, 化为卫国长剑。”光芒万丈的“两弹一星”精神, 必将永远闪耀在中国大地上!



扫码观看视频

粤港澳大湾区建设再添强大动能

汪灵犀

时, 如何更多地粤港澳大湾区“一个国家、两种制度、三个关税区”的“制度之异”变为“制度之利”, 推动规则衔接, 促进人流、物流、资金流、技术流等更自由、便捷流通, 进一步提升合作水平, 成为大湾区各界期盼。

相继发布的两个《方案》, 明确了两个合作区的发展目标和重点突破方向, 要求进一步加快推进珠海横琴、深圳前海等重大平台开发建设, 充分发挥其在进一步深化改革、扩大开放、促进合作中的试验示范作用。这些部署致力于打造粤港澳大湾区全面深化改革创新实验平台、建设高水平对外开放门户

枢纽, 必将促进粤港澳大湾区规则衔接、要素流通、人心相融, 建立健全更高层次的开放型经济新体制, 推动大湾区朝着国际一流湾区和世界城市群的目标大步迈进。

两个《方案》相继出台, 也是中央支持港澳经济社会发展的重大战略部署。近年来, 香港在巩固传统产业优势、培育新兴产业优势等方面面临挑战, 澳门在促进经济适度多元发展道路上也面临压力。两个《方案》的实施, 有利于进一步拓展港澳发展空间, 优化港澳现有产业结构、优化资源配置, 推动港澳更好融入国家发展大局。“大力发展促进澳门经济适度多元的新产业”“加快

科技发展体制机制改革创新”“深化与港澳服务贸易自由化”等部署安排, 将为港澳发展带来广阔开放市场、注入长远强劲动力, 为港澳经济社会发展和港澳同胞到内地发展提供更多机会, 增强港澳同胞对祖国的向心力。

“在新时代国家改革开放进程中, 香港、澳门仍然具有特殊地位和独特优势, 仍然可以发挥不可替代的作用。”两个《方案》的发布实施, 对于已实现由乱转治、正开启由治及兴新进程的香港, 对于已摆脱疫情影响、经济逐渐复苏的澳门来说, 都可谓正当其时, 为港澳发挥自身所长、贡献国家所需, 提供了宝贵机遇。对香港、澳门来说, “一国

两制”是最大的优势, 国家改革开放是最大的舞台。港澳一定可以在融入国家发展大局中抓住新机遇, 培育新优势, 发挥新作用, 实现新发展, 作出新贡献。

蓝图已经绘就, 关键在于实干和行动。相信有中央的大力支持, 有粤港澳三地的携手努力, 我们一定能将大湾区建设推向崭新未来, 一定能促进“一国两制”成功实践不断向前发展, 一定能保持香港、澳门长期繁荣稳定, 让港澳同胞祖国人民共担民族复兴的历史责任、共享祖国繁荣富强的伟大荣光!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

南海之滨, 热潮澎湃。粤港澳大湾区, 是中国改革开放得风气之先的地方, 是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。推进粤港澳大湾区建设, 是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。

近日, 粤港澳大湾区建设再次迎来重大利好政策——《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》相继公开发布, 为横琴粤澳深度合作区发展、前海合作区全面深化改革绘出蓝图。这是中央着眼于新时代丰富“一国两制”实践作出的重大部署, 对于全面推进粤港澳大湾区建设, 提升粤港澳合作水平, 构建对外开放新格局, 具有重要意义。

近年来, 大湾区建设取得阶段性显著成效, 综合实力显著增强, 合作更加深入广泛, 三地民众获得感更加充实, 充分展现出“一国两制”的制度优势和勃勃生机。与此同